

形勢已非常明顯，蘇聯與法國及其與國相結納，小協約國已因法國的從中拉攏而先後承認蘇聯，蘇聯加入國聯問題也因法國的活動而即將成爲事實，這是一個同盟，另一個與這對立的同盟，現在雖還未顯然

的表露出來，但在前一同盟制度外的國家是英德意日美諸國，這些國家中有的與前一集團完全立於反對的地位，有的則現在態度尙不顯明，其中有若干國家又是互相衝突的，不過在這些國家中必將有若干國家組成一個與前一集團對立的同盟制度，乃是毫無疑義的。現在法西斯的二個巨頭正在威尼斯晤談，巴爾都也將歷訪南歐諸國以及羅馬倫敦諸城，國際形勢的緊張是不言可喻了。

裁軍會議失敗的第二個結果，是軍備的積極擴張，在以前裁軍會議行將失敗的時候，各國早在矯兵秣馬，現在却更加緊一步了。軍備擴張的結果是什麼呢？那除了爆發大戰外還有別的結果嗎？（良輔）

海軍預備會議

據一九三〇年倫敦海約第二十三條，有這樣的規定：一九三五年

當開會作成新約，以代替本約並遂行本約之目的。所以明年海軍會議係倫敦海約規定的結果。照國際慣例，大會開會以前必開預備會議，討論大會的地點日期議程及其他手續。明年海軍會議的預備會議，聞已由英國發起，通知美日等國，六月中旬在倫敦舉行。

海軍預備會議不但討論明年大會的地點日期議程等項，還討論

海軍實質問題，但不討論政治問題。會議取各別會商形式。先由英美日三國會商，然後由法意參加。這種內容是可從五月十七日英國西門外相交給日本駐英大使的正式通知窺見的。

海軍實質問題極其複雜，非三言兩語所能說明。不過英美日三國彼此意見相差的地方，不難指示出來。日本主張海軍平等權，欲把現行五（英）五（美）三（日）海軍比率推翻，這是英美對日共通反對的一點，因為英美都要維持現行海軍比率的緣故。除這點之外，還有日本主張廢止航空母艦，美國主張廢止潛水艦，美國堅持大砲巨艦主義，英國却不贊成。所以日英間日美間美英間都有意見不同的地方。不過最重要的是，恐怕是海軍比率存廢問題罷。

為什麼要各別會商呢？第一，各別會商所商問題性質上有不得不然的緣故。英美間討論大砲巨艦主義的當否，日美間討論航空母艦和潛水艦的存廢問題，這樣可免空耗時間。第二，各別會商就不採議決手續，彼此都可不受拘束，並且可得到了解對方意見的充分機會。所以海軍預備會議的會商方法倒是一個適宜的辦法。

海軍是支持國策的工具，倘使彼此國策有衝突的地方，便當先設法消滅這種衝突，所以政治問題不該不討論的。英美的遠東政策和日本的大陸政策顯然衝突，這是九一八以來種種事實可以證明的。這樣衝突可說是大戰的禍根。遠東能否和平的關鍵，不在英美日三國的海軍縮減的成敗，却在東北問題能否解決。東北問題不能解決，就使軍縮

成功，安全之威脅刻刻存在。現在海軍預備會議專討論海軍問題，把政治問題屏諸門外，近乎捨本逐末。會議的結果不會有什麼成效的。

蘇聯雖然有相當的海軍，這次海軍預備會議似乎沒有請牠參加。為什麼緣故呢？因為如果蘇聯參加這會議，必然會提出互保安全公約問題。但是這種問題英美日所不願討論的。我們從日本不願和蘇聯訂立不侵略條約，英美在日內瓦反對李維諾夫的軍縮案，便可看出來。不過蘇聯和遠東和平有重大的關係，不請牠參加海軍預備會議，到底是得策呢？還是失策呢？明眼人必然會知道。（允恭）

日荷商務會商

日荷商務會商已於六月八日在巴達維亞開始，荷屬東印度代表蘭納夫脫致詞，謂『荷印之行動，非出於攻勢之動機，僅為擁護本身而已』，而日代表岡田春一的答詞，又表示『願遵循其存共榮，彼此繁盛之原則，本互助妥協之精神，竭誠討論』。一若日荷兩國間經濟的關係，已漸露和平的端倪。但日荷的貿易戰爭呈現於荷屬東印度者，其實已到了非常劇烈的局面，我們雖不能預斷此次會商必將失敗以終，但欲求妥協，其前途困難正多，這是不可掩的事實。

荷屬東印度包括爪哇、馬都拉、蘇門答臘、婆羅洲、西里伯及其他許多小島，區域廣大，資源豐富，是世界有數的原料地。其出產品中，糖與古巴齊名，橡皮僅次於英領馬來，佔世界第二位，咖啡除南美諸國外，無與

匹敵，其他椰乾肉、胡椒、烟草等均佔世界第二位，礦產則有錫與石油等，凡此均為主要的輸出品。再從主要的輸入品來看，棉織物與人造絲纖物佔首位，其他水門汀、鐵製品、陶磁器等亦佔重要地位。荷屬東印度這種輸出入的情形，正表示着她是帝國主義國家吸收原料銷售過贋商品的大好地域，無怪荷蘭向視之為『寶庫』，其他日英諸國要垂涎三尺，大肆角逐了。

日本對荷屬東印度的貿易近幾年來着着佔了勝利，在一九三三年計由日本輸出於荷屬東印度者為日金一億五千七百萬元，而由荷屬東印度輸入於日本者為五千七百萬元，就是荷屬東印度對於日本該年有一億元的漏卮。他方面，荷蘭本國對於所屬東印度的貿易，竟一年不如一年，在一九二八年，兩者貿易的總額突破三億盾，到了一九三三年，竟慘跌到八千二百萬盾，而且在最近的兩年，竟又由出超而轉為入超。從這些簡單的統計，我們已可明白看出向為荷蘭『寶庫』的荷屬東印度今已成了日貨傾銷的尾閭。這當然非荷蘭所能忍受的。因此，荷屬東印度自去年以來，連續發布關於棉織物、水門汀、皮酒等的輸入制限及取締令，對日的貿易戰愈接愈厲了。

此次會商的主旨，即日荷雙方欲在鬥爭的場面中，覓一妥協的途徑。荷屬東印度所要求於日本者則為前年以來，輸入激增之棉織物請予以限制，對石油、糖等特產物請增加購買量。日本所要求於荷屬東印度者則為撤廢營業制限令及輸入業者特許制，若能辦到，則華備增加